

# 百年乡愁梦 一路向阳明

## 马来西亚林氏宗亲跨越山海回乡寻根

“找到了！林老先生的名字早就刻在这里。”昨日上午，南安市向阳中心小学校园内，村民林文钦指着侨亲捐建芳名录石碑上依稀可辨的“林利缕”三个字激动不已。连日来，这个名字及其热心捐资助家乡建设的往事不断被提及，村民们翻找旧物、追寻踪迹，共同拼接着这位海外游子与故乡的联结。

11月8日，南安市向阳乡陈林自然村，林炳祖祠前香火缭绕，乡音盈耳。29名来自马来西亚、新加坡、老挝、印尼、英国等国家的林氏宗亲，跨越山海，踏上故土，圆了一场延续近一个世纪的寻根之梦，也映照出千千万万海外华侨华人共同的“中国梦”——无论走多远，根永远在这片土地上。

□融媒体记者 林艳腾 张晓玲 通讯员 林海吟 文/图

### 一碗家乡味 连起百年情

8日9时许，陈林自然村的乡亲们手捧刚出锅的鸡蛋肉羹米粉汤，迎接远道而来的亲人。“这肉羹的味道和奶奶描述的一模一样！”6岁的小林捧着碗，一句童言道出了几代人味蕾深处的记忆。这正是马来西亚华侨家庭代代相传的“味觉乡愁”，是海外游子心中永不褪色的文化印记。

这个宗亲团由来自马来西亚的侨亲林伟雄、林诗勇兄弟组织，他们带着分散在新加坡、老挝、印尼、英国等国家的亲人都回到故乡寻根谒祖，圆了祖辈近百年来的“乡愁梦”。宗亲团中既有年近八旬的老者，也有稚气未脱的孩童。一碗热气腾腾的家乡美食，成为连接海外游子与故土的温情密码。宗亲团中，79岁的林二婶紧握家乡老人的手，望着祠堂匾额哽咽：“这就是爷爷口中‘牛羊满山’的美丽家乡。”

### 一张汇款单 见证赤子心

“爷爷的皮箱里总夹着一张墓碑照片，背面写着‘林亨味’。”宗亲团代表林伟雄介绍，祖父林利缕是20世纪20年代南下马来西亚谋生的华侨之一，临终前仍念念不忘“根在八都山顶”，叮嘱他“长大以后，如果有能力，要回乡为曾祖父（林亨味）扫墓祭祖”。

林利缕在马来西亚扎根后，始终心系故土建设。1957年，他参与捐资修建卓厝小学；此后又助力建设向阳侨联大厦、重建林炳祖祠。在陈林自然村，还珍藏着一张泛黄的汇款单。汇款单上“马来西亚华侨林利缕”的落款和“八都林氏”的标识，不仅是乡亲们辨认这位游子的重要线索，也是一个家族的记忆，更是南洋华侨支持家乡发展的历史见证，体现了他们“身在海外，心系桑梓”的深厚情怀。



宗亲团在祖祠前合影

### 一本旧族谱 溯源牵亲情

作为林利缕的长孙，林伟雄如今是老挝BIC银行首席执行官，在银行业拥有了30余年的丰富经验，是华侨华人通过奋斗实现人生价值的生动写照。

海外华侨华人既传承了中华文化，又在世界各地开辟新天地。但无论走多远，“根”的意识从未淡化。林伟雄说，他频繁往返于中国与东南亚，曾在北京、无锡、广州、厦门等地多方打听“八都”

这个地方，却始终毫无头绪，殊不知“八都”早已更名为“向阳乡”。

转机出现在2023年。林伟雄回忆，一位在老挝经商的福建龙岩人建议并帮助他把寻亲的相关信息发布到各地商会群。机缘巧合下，一位在广西经商的南安向阳人在商会群里发现这个寻亲信息，并把它转发到南安向阳乡友群。林伟雄的堂叔林文忠发现该线索

后，通过向阳乡友群、广西商会群等反向联系到林伟雄。

“族谱，是游子认祖归宗最有力的见证。”林文忠感慨道。为确认血脉渊源，他翻出珍藏的《九牧林氏族谱》，逐一核对姓名世系，最终在泛黄的纸页中找到了“林亨味”“林利缕”等名字。一行行墨迹，连起了分隔近百年的亲情，也印证了跨越山海的根脉传承。

### 一身恭敬意 百年归乡情

确认了同宗同亲的关系后，林伟雄就把这个消息通报给分散在海外各地的亲人。他有5个姑姑，亲人已散居马来西亚、新加坡、老挝、印尼、英国等国家。2025年春节期间，林伟雄家族集会上，召集大家凑齐时间返乡寻根谒祖。一经商量，他就通过电话，和在向阳乡

的堂叔林文钦确认时间返乡省亲。

11月8日，林伟雄、林诗勇兄弟带着亲人应约来到向阳乡。在林亨味公墓前，一炷清香，一身恭敬意，林氏家族完成了跨越四代的祭祖心愿。这一场景，是千千万万海外游子寻根谒祖的缩影，更是中华文化强大凝聚力的体现。

从老一辈“下南洋”谋生，到新时代华侨回国寻根，林氏家族的故事正是千千万万华侨华人追寻“中国梦”的生动写照。临别之际，双方约定“下次带更多亲人回来”。这一幕，为一段百年的漂泊画上句号，也为一个家族未来的生生不息写下了序章。

## 台湾陈氏宗亲返乡寻根谒祖

### 两岸续写血脉深情

本报讯（融媒体记者张晓玲 通讯员李艳伟 吴圣超 文/图）“咚——”一声悠长的钟鸣穿透晨雾，缭绕在官桥镇仁峰村的颖川陈氏祖祠。雕梁画栋间，檀香氤氲，时光仿佛在这一刻凝聚。9日上午，一场遵循古礼的谒祖仪式在此庄重举行，来自台湾彰化县秀水乡的陈氏宗亲一行，跨越海峡，回到血脉的源头，完成一场等待了数百年的“相认”。

仪式上，宗亲会向台湾宗亲赠送《颍川同美陈氏谱志》。“这是家族的‘身份证’。”台湾宗亲陈有智轻抚族谱，眼中闪着泪光，“现在，我们真正‘回家’了。”

据悉，此次前来寻亲的台湾陈氏宗亲，属安溪同美陈氏二房分支，先祖陈乡愿在清朝时期便入台谋生，定居于台湾彰化县秀水乡。官桥镇仁峰村70岁村民陈泉州介绍，据族谱记载，入闽始祖是南宋末年来泉州的陈氏先人，到先祖陈乡

愿是第13世。“乡愿公渡台后，子孙在秀水乡繁衍生息，至今已传到第21世。我是第19世，论辈分，这些台湾小娃娃都得喊我叔公呢！”说着，他指向人群中扎马尾的女孩，惹得众人一阵欢笑。

午后的阳光透过祖祠天井洒在青石板上，宗亲们围坐品茗、聊家常。“我们都是一家人！”台湾陈氏宗亲陈顺发拉着98岁老阿婆的手笑得合不拢嘴，满脸都是久别重逢的喜悦。陈顺发告诉记者，大约50年前，家人也曾回来寻根谒祖，曾感慨当时内地艰苦的生活条件，“这次我们来，看到家乡发展太快了，比我们想象中的还要好！真的很开心。”陈顺发表示，今后要多回来走走看看，多了解家乡的发展，“族谱续上了，乡愁落地了，血脉里的牵挂，终究要回到这里。”

值得一提的是，台湾陈氏家族年轻群体也在推动寻根常态化。1989年出生

在台湾彰化县的陈文成在北京大学体育教研部工作，也是这次家族寻根之旅的主要发起人。早在今年4月，陈文成便依据线索只身一人来到官桥镇仁峰村，“以前总觉得‘寻根’是长辈的事，现在才懂，我们年轻人是‘传薪人’。”陈文成说，一直记得爷爷临终嘱托，来到内地学习工作后，不要忘记寻找祖籍地，如今，终于带着家人们认祖归宗了。“以前总觉得‘根’

很远，来到这里才知道，它就在血脉里，在每一次心跳里。”陈文成说。

“寻根的本质，是一场跨越时空的‘认亲’。”官桥镇仁峰村村干部陈梅串表示，“寻根”从来不是一个人的旅程，而是两岸同胞共同擦拭记忆、续写家谱的过程，年轻人的参与，让这份亲情有了更鲜活的延续，既传承文化，更深化“两岸一家亲”的情感联结。



台湾宗亲返乡谒祖

## 开展最小应急单元百人演练 筑牢辖区安全“第一道防线”

本报讯（融媒体记者杨泳红 通讯员洪昕 陈松华）近日上午，南安石井海防派出所联合巡特警反恐大队，在辖区厚德中学组织了一场最小应急单元演练培训活动。

全体参训人员先参加了理论培训会议，了解最小应急单元的核心功能、运作机制以及在应对突发事件中的关键作用。

紧接着是在操场进行的实操演练培训。巡特警反恐大队教官结合实战需求，对防护器械的使用技巧、协同作战要点、现场控制策略等进行了详细讲解，并进行“手把手”教学。

在模拟实战演练环节，参训人员进行了分组实操演练，模拟了突发警情迅速启

动最小应急单元响应机制，并由教官逐一纠正动作，确保都能准确掌握基本技能。全程紧张有序，提升了参训人员在真实情境下的快速反应和协同配合能力。

据了解，此次演练培训是当地推进最小应急单元建设工作的开端，也是为深入推进最小应急单元建设与运用，提升辖区各单位场所安保人员的应急处置能力。石井海防派出所于活动结束后，还组织民辅警分小组培训。这些小组将陆续深入辖区各乡村、单位，开展培训活动，将最小应急单元的知识和技能精准传递至各单位，全面提升辖区整体安全防范水平和应急处突能力，为建设更高水平的“平安石井”奠定坚实基础。

因场地问题，培训机构无法继续提供服务——消费者预付费能退吗？

本报讯（融媒体记者黄敬良 通讯员林奕斌）因场地问题，培训机构无法继续提供课程服务，消费者张先生要求退还尚未用完的培训费却遭拒。那么，消费者该如何维护权益？机构的做法是否符合法律规定？近日，安溪县人民法院审结了这么一起案例。

为了让孩子有丰富多彩的课余生活，张先生购买某体育公司开设的儿童运动课程，由某体育公司的老师为张先生的孩子授课，课程共96节，价格为9600元，上课时间固定为每周二、四、六。

今年8月，该体育公司的老师通过微信告知张先生，因场地原因，无法继续提供课程服务。张先生通过微信向该公司表明已接受课程服务40节，还有56节课程未授课，要求返还课程费5600元。但该公司并未认同，双方由此发生多次争执，张先生遂作为原告，向安溪县人民法院提起诉讼。

法院经审理认为，教育培训服务合同作为具有人身依附性合同，培训机构某体育公司在收取预付款后停业，导致服务接受方张先生未能接受约定的课程服务，服务接受方张先生有权要求解除合同并要求培训机构返还尚未接受服务教育的课程费用。张先生尚剩余56节课程未消费，依协议约定，某体育公司应返还其课程费5600元。判决后，原被告双方均未上诉，该案现已生效。

法官介绍，近年来，预付费消费模式在教育培训、美容健身等服务领域日益普遍，但因消费周期长，涉及金额较大，消费者与经营者时常发生纠纷。依据《中华人民共和国民法典》的相关规定，该案的培训机构在合同履行过程中通过微信告知张先生因场地原因，无法继续提供课程服务，系以自己的行为明确表示不再履行案涉合同，根据法律规定，张先生作为接受服务方请求解除案涉合同，符合法律规定。同时根据《中华人民共和国消费者权益保护法》第五十三条：“经营者以预收款方式提供商品或者服务的，应当按照约定提供。未按照约定提供的，应当按照消费者的要求履行约定或者退回预付款”的规定，经营者因场地原因单方终止服务，消费者张先生有权主张返还剩余费用。

法官提醒，广大消费者应注意理性消费，消费时应选择有资质的机构，同时签署相应的书面服务合同，并在合同中约定相关事项，维护自己的合法权益。对经营者而言，要规范经营，非不可抗力原因单方停止提供商品或服务的，应承担相应的违约责任。若是消费者单方终止合同，且经营者并无违约或过错行为的，消费者亦应根据过错程度、经营者提供服务的具体情况等因素，依照公平原则和诚实信用原则承担相应的违约责任。



推进最小应急单元建设——  
三步走策略  
织密防护网

本报讯（融媒体记者张雯 通讯员袁春辉）为全面提升社会面动态控制和快速反应能力，近期，泉港公安分局通过“精心部署、实战淬炼、复盘增效”三步走策略，扎实推进全区最小应急单元建设与使用工作，全力织密社会安全防护网。

记者了解到，泉港公安分局党委对此次建设工作高度重视，迅速组织部署，局领导靠前指挥，组织专班成员单位立即行动，明确职责分工与时间节点，为建设工作提供了坚实的组织保障和清晰的行动路线图。

实战训练中，巡特警反恐大队发挥专业优势，率先对全区派出所最小应急单元和应急教官进行“种子”培训，并深入各街镇开展全覆盖式教学培训，将实战技能送至一线。同时，通过举办2025年度泉港区社会治安防控最小应急单元比武活动，以赛促训、以比促练，对涌现出的优秀个人与团队进行隆重表彰，树立能力标杆，激发练兵热情。通过不打招呼、随机设障的模拟警情，对各最小应急单元进行常态化压力测试与督导检查，真实检验其快速响应、协同处置能力，倒逼能力提升。

据悉，此次应急最小单元建设，旨在淬炼辖区基层安保力量的综合素质和应急处突能力，将其锻造为守护百姓安宁的“前沿哨”与“桥头堡”，为更高水平的平安泉港建设筑起坚实防线。

### 询价启事

我社印务中心拟采购一批润版液。欢迎具备相关资质的厂商，于2025年11月18日17:00之前，前往泉州经济技术开发区崇宏街465号泉州晚报社印务中心大楼三楼办公室报名及索取询价文件。

联系电话:28052807 许先生

泉州晚报社

2025年11月13日

## 泉州市石油化工产业发展规划 (2026—2035)环境影响评价信息公示

《泉州市石油化工产业发展规划(2026—2035)环境影响报告书(征求意见稿)》已编制完成，参照生态环境部2018年第4号令《环境影响评价公众参与办法》的规定，现向公众进行环评信息公示，环评报告书征求意见稿可登录链接查看：[https://fgw.quanzhou.gov.cn/zwqk/tzgg/202511/t20251111\\_3229678.htm](https://fgw.quanzhou.gov.cn/zwqk/tzgg/202511/t20251111_3229678.htm)。规划单位：泉州市发展和改革委员会，地址：泉州市东海行政中心交通科研楼B栋五层，联系人：沈工，Email:qz22199229@126.com, 传真:0595-22980551；环评单位：福建省环境科学研究院，地址：福州市茶园小区环北三村10号，联系人：张工，Email:694199453@qq.com, 传真:0591-87739252。

泉州市发展和改革委员会

2025年11月13日